

石家庄日报

2023年12月

星期二

5

农历癸卯年十月廿三

石家庄新闻网 www.sjznews.com

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息

今日 8 版 总第 25665 期

国内统一连续出版物号 CN13-0003

石家庄市气象台 2023年12月4日17时发布天气预报

白天:晴转多云,偏南风2—3级,最高气温:13℃

夜间:晴间多云,西北风4—5级,最低气温:2℃

习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科 继续加强战略协作 持续深化中白关系

新华社北京12月4日电(记者孙奕)12月4日,国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出,今年2月底,总统先生成功来华进行国事访问,我们就推动中白关系高水平发展达成重要共识。一年来,两国政治互信更加巩固,国际协作更加紧密。中方始终从战略高度和长远角度看待中白关系,坚定支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,反对外部势力干涉白俄罗斯内政。中方愿同白方继续加强战略协作,坚定相互支持,推进务实合作,持续深化中白关系。

习近平强调,十年前我提出共建“一带一路”倡议,现在已有150多个国家参与合作。不久前,我提出中

国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,欢迎白方继续积极参与,从中获得更多实实在在的发展机遇。双方要实施好中白工业园等项目,推动中白工业合作取得更多成果。双方要提高跨境运输便利化水平,促进经贸和人员往来。定期互办文化日,扩大教育、卫生、体育、旅游合作,支持两国青年开展交流合作,增进两国人民相互了解和友谊。中白双方是参与全球治理体系改革和建设的重要力量。中方愿同白方加强在联合国、上海合作组织等多边机制内协调和配合,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体。

卢卡申科表示,在习近平主席领

导下,中国发展取得巨大成就,14亿多中国人民幸福生活,为世界作出重要贡献。习近平主席的治国理政成功经验令各方受益,值得学习借鉴。白俄罗斯衷心希望中国继续发展壮大,这有利于全世界的和平进步事业。白俄罗斯坚定不移发展同中国的友好关系,愿同中方密切高层交往,坚定相互支持,深化互利合作,加强国际和多边战略协作,推动白中全天候全面战略伙伴关系取得更大发展。白方坚信,习近平主席提出的共建“一带一路”等全球倡议是真正凝聚国际社会共识与合作的伟大事业,将继续积极参与。

两国元首还就乌克兰危机等问题交换了意见。蔡奇、王毅参加会见。

张超超与泰国卫生部食药监局副秘书长维西德·萨里迪柴库一行进行工作会谈 深度融入共建“一带一路”大格局 推动泰石两地企业互利合作繁荣发展

本报讯(首席记者 齐广君)12月4日,市委书记张超超与泰国卫生部食药监局副秘书长维西德·萨里迪柴库一行进行工作会谈,双方就深度融入共建“一带一路”大格局,推动泰石两地企业互利合作、繁荣发展进行深入交流。

张超超代表石家庄市委、市政府和全市人民对维西德·萨里迪柴库一行来石参访表示热烈欢迎。他说,中泰友好绵延千年,两国人民情同手足。今年是习近平主席提出建设更为紧密的中国东盟命运共同体、共建“一带一路”倡议10周年,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,

习近平主席发表主旨演讲明确指出,中方愿同各方深化“一带一路”合作伙伴关系,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。石家庄将深度融入共建“一带一路”大格局,努力打造对外开放新高地,让本地企业大胆“走出去”,让外资企业放心“留下来”,为构建人类命运共同体不断作出新贡献。张超超说,石家庄市作为河北省的省会,历史底蕴深厚,区位优势明显,产业基础坚实,营商环境优越,是一座开放包容、活力迸发的城市。石家庄是中国首批生物产业基地之一,我们坚持把生物医药产业作为推动高质量发展的重要支撑,对生物医药

产业实行全链条、全方位、全生命周期的支持;泰国是东盟第二大经济体,医药行业发达,是中国制药企业出海发展的重点市场之一。衷心希望双方以此次会谈为契机,进一步深化交流合作,努力实现互利共赢发展。我们将大力优化营商环境,一如既往地为泰国企业、友人在石发展提供优质服务。

维西德·萨里迪柴库感谢石家庄市委、市政府的热情接待,高度评价我市经济社会发展取得的显著成效。他表示,石家庄拥有灿烂的文化、繁荣的经济和日新月异的城市面貌。(下转第二版)

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

新华社北京12月4日电在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中

的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力

弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作。(下转第三版)

习近平向“2023 从都国际论坛”致贺信

>>>见第三版

努力创造令世界刮目相看的新奇迹 ——习近平总书记赴上海考察并主持召开 深入推进长三角一体化发展座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 刘士安
新华社记者 张晓松 朱基钗

万里长江如同一条巨龙飞向浩瀚大海,上海恰似高昂的龙头,以腾空之势不可阻挡地奋勇向前。这是上海地理位置的形象描绘,也是其经济地位的生动写照。

11月末12月初,习近平总书记来到上海考察。这次来,他心里装着深入推进长三角一体化发展,这个事关中国发展全局的大战略;装着加快建设“五个中心”,这项党中央赋予上海的重要使命;牵挂着人民追求更加美好生活的大事小情。

总书记一路走来,无论是考察上海期货交易所、上海科技创新成果展、闵行区新时代城市建设者管理者之家,还是主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会,看的、想的、讲的,都没有离开这些话题。

■使命如炬

“把上海建设成为‘五个中

心’,是党中央全面研判国内国际形势、统筹把握改革发展大局作出的重大决策,是党中央赋予上海的重要使命。”习近平总书记高瞻远瞩。

从1992年10月党的十四大提出把上海建成“一个龙头、三个中心”,到后来的“四个中心”,到2014年5月习近平总书记在上海考察时明确提出“五个中心”建设的总体框架,再到2017年底国家明确上海“五个中心”的功能定位,2023年10月中央政治局常委会会议审议通过《关于支持上海加快建设“五个中心”建设的意见》。这项重大决策的形成经历了一个不断拓展和深化的过程。

这一过程也是上海在国家发展大局中不断承担更多、更大、更重使命的过程。正因如此,习近平同志在上海工作时就指出:“我们必须把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上,放在经济全球化的大趋势下,放在全国发展的大格局中,放在国家对长三角洲区域发展的总体部署中来思考和谋划。”

有大视野才有大格局,有大格局才有大作为。总书记这番话,充分展现了对“五个中心”建设战略谋划的高站位和远大追求。

在上海“五个中心”建设中,浦东是前阵阵地。2007年3月,担任上海市委书记一周,习近平同志就开启19个区县的全面调研,第一站到的是浦东。这一次,习近平总书记到上海考察,第一站还是浦东。

浦东的变化可谓翻天覆地。“烂泥渡路”不见了,映入眼帘的是繁华的商圈、密集的金融机构、林立的研发大楼、往来穿梭的车船……这里就像一颗强劲搏动的心脏,源源不断地向四周输送着金融血脉和发展动能。

在上海期货交易所,总书记走进期货交易大厅,屏幕上红绿相间的数据,跳动着指导上下游成千上万家企业投资交易的“上海价格”。

上市品种交割品的展台上,原油、纸张、橡胶、铜、铝、镍……这家交易所还是个“90后”,成立不过20多年,却成绩斐然,成交额多年来位居世界前列。(下转第三版)

马宇骏主持召开我市国家综合货运枢纽补链强链领导小组专题会议 锚定目标 加压奋进 确保圆满完成年度项目建设任务

本报讯(首席记者 刘娟 记者 刘佳鑫)12月4日,市委副书记、市长马宇骏主持召开全市国家综合货运枢纽补链强链领导小组专题会议,

全面落实国家综合货运枢纽补链强链实施方案要求,高度重视、锚定目标、加压奋进,确保圆满完成年度项目建设目标任务。

2022年,交通运输部、财政部联合启动国家综合货运枢纽补链强链工作,计划用3年左右时间,集中力量支持重点城市实施国家综合货运

枢纽补链强链。经过积极争取,我市联合天津市成功入选国家首批15个支持城市。

会议听取了《国家综合货运枢纽补链强链三年实施方案(2022—2024年)》重点项目进展情况汇报,相关县(区)分别介绍了重点项目全年预计完成投资情况。

在听取大家发言后,马宇骏指出,我市与天津市联合申报国家综合货运枢纽补链强链城市两年来,组

织实施了一批建设项目,对提升综合交通运输效率、构建现代综合交通运输体系发挥了积极作用。各相关县(区)要进一步提高认识,落实主体责任,倒排工期、挂图作战,加强协调调度,圆满完成今年各项绩效考核任务。已开工项目要加快工程建设和设备采购进度,确保完成年度投资进度,力争为全市多作贡献。建设进度滞后的,要深入分析原因,迅速解决制约性问题,努力完成更多投资实物量。(下转第二版)

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

新建、改扩建义务教育学校9所

我市2023年义务教育学校扩容提质工程顺利完成

本报讯(见习记者 宋子婷 记者 赵艺)记者从市教育局获悉,今年全市新建、改扩建义务教育学校9所,校舍面积2.2万平方米,新增学位1595个,床位856个。目前,我市2023年度义务教育学校扩容提质工程已顺利完成。

义务教育学校扩容提质工程,是2023年我市确定的20项民生工程之一。今年以来,我市对新乐市新兴路小学、赞皇县许亭中心小学、无极县七汲镇初级中学、行唐县南桥中学等9所学校进行了

教学楼、宿舍楼、综合楼的新建、改扩建。

在新乐市新兴路小学,一栋红黄相间、崭新的五层双面教学楼格外醒目。走进教学楼,一楼东西两侧各有一块占地250多平方米的室内体育运动区,有学生正在上体育课。“为了雨天、雪天等特殊天气时,学生依然能够进行运动,学校专门在教学楼内建设了室内体育运动区。”体育教师侯森杨告诉记者,羽毛球、排球、乒乓球等体育项目的开展都容易受天气影响,学校

教学楼室内体育运动区的投入使用,保障了体育课程的正常开设,让学生们的体育锻炼更具连贯性。

除了室内体育运动区,近1600平方米的教学楼一楼空间,还划分出了阅读区、交流区、展示区等多个学生活动区域。“改建前的教学楼,只是一栋三层的单面教学楼。改建后的教学楼,整体使用面积扩大了近三倍。现在,每个班级都配备了一体化教学设备和自动直饮水机,每层教学区均单独开设心理辅导室。(下转第二版)



和平东路片区
加速更新

目前,在石家庄市和平东路片区,各项工程正在加速推进。该片区是石家庄市“6+2+2”城市更新项目的重点项目之一,范围为和平东路的建设大街至东二环路,将重点完善公共配套服务,促进产业结构调整,延续历史文化传承,促进工业遗产与文化旅游深度融合。

本报首席记者 张震 摄

畅享便民圈 幸福生活节

一刻钟便民生活节活动启幕

本报讯(记者 焦莉莉)记者从市商务局获悉,即日起至12月31日,全市将组织开展“2023石家庄市一刻钟便民生活节”活动,围绕“畅享便民圈 幸福生活节”主题,因地制宜开展社区邻里节、购物节、美食节、团购节、文化节日等形式多样的便民服务主题活动,丰富供给、创新场景、

提升体验,进一步便利居民生活。此次活动将按照“政府搭台、企业唱戏、多方联动、居民受益”的原则,动员全市一刻钟便民生活圈建设试点积极行动起来,充分利用现有便民服务和设施,广泛调动各类主体参与积极性,结合老字号、汽车、家电、家居、餐饮、家政、商业街等重点

工作,开展便民服务项目,营造商居和谐的良好氛围。

活动期间,将组织全市优秀服务品牌下沉社区,开展品牌巡展活动。鼓励结合“2023中华美食荟”活动,开展美食节、美食汇、美食大赛等各具特色的体验活动和老年助餐服务,展示特色餐饮品牌。(下转第二版)

圣地西柏坡,锦绣正定城,石家庄欢迎您!